

黄金跌了：“不退不换，愿赌服输”

黄金涨了：“亲，要不退款吧”

# 涨跌风险都是消费者的 商家这双标让人蒙了

## 民生周 调查

买了黄金却被告知发不了货  
有店铺不愿赔偿直接跑路

在过去的一个多月，黄金价格走出一波急速拉升的行情，尤其是在国庆长假期间，涨幅超过4.5%。到10月8日16时，纽约黄金价格达到4060美元每盎司，历史上首次冲上4000美元。黄金价格大涨的背后，却给一些消费者带来困扰。有消费者向记者投诉，他们近日在线上平台购买的黄金，商家迟迟不发货，甚至直接取消订单，这种出于自身利益考虑的行为，是否违反相关消费法规？

国庆节前，陈女士在另一电商平台一家名为“×黄金珠宝”的店铺购买了26克黄金，总价22360元，每克单价860元。但是两天过去了，店家一直不发货，她催促后对方也不回应。10月6日，客服终于回应了，一开始找借口说是工厂最近在装修，发不了货。陈女士坚持说那就等一等，客服却让她退款，取消订单。陈女士说：“我为什么要退，金价跌了你要我们退，金价跌了你会退吗？”经交涉后，店铺客服随后提出了500元的赔付方案，但陈女士对记者表示难以接受，“到今天金价已经涨到920多元，我26克黄金中间差价达到1500多元，赔我500元我能接受吗？”记者根据陈女士提供的电话联系上该店铺，接电话的工作人员表示：“这个事情我们正在处理，不需要媒体关注。”随即挂断电话。

陈女士并不是孤例。记者采访了近期多个在网上购买黄金的客户，都表示店铺拒绝发货。张女士9月1日在抖音一家名为“易通金××店铺”的店里分两单买了200克黄金，价格789元每克，总价157800元。但是商家并没有发货，只提出赔偿300元。催促一周后，张女士向抖音平台投诉，客服告诉张女士，该店家没有保证金，无法强制赔偿。张女士于是继续向平台投诉，眼看金价越来越高，商家做了退让，提出每单赔500元，合计1000元。但张女士依然不同意，继续向12315、黑猫等平台投诉。最终，商家还是不肯发货，只是给出了一个最终赔偿金额2000元，张女士无奈只好接受赔偿取消订单。

张女士以为自己只是碰到了不守信的商家，于是在退单后，9月22日又在抖音一家叫“沈阳××珠宝”的店铺分三单购买了200克黄金，克单价830.36元，合计金额166072元，相比21天前购买同样重量的黄金，她已经多付出8272元。但没想到的是，店家同样不发货。张女士于是向抖音平台投诉，平台建议



张女士的交易截图

她直接退款。她目前已经向12315投诉，暂时还未受理。而在她投诉期间，金价已经涨了近100块钱，200克的黄金差价高达近2万元。张女士说，该店目前已经被平台强制关店，她正在考虑起诉该店。

茅女士也是在抖音一家名为“××福黄金珠宝工厂店”购买了16000元的黄金，但店家告诉她，由于上游黄金涨价无法发货，请茅女士选择退款。茅女士拒绝退款，并向抖音平台投诉，客服告诉她，已经督促商家发货，并将对商家核实处罚，不过具体什么处罚并没有说明。记者进入抖音上的该店铺，发现总销量超过3000件，但店里一件商品都没有，都处于下架状态。

朱先生调侃自己“很厉害”，直接“干垮”一家店铺。他于10月3日在电商平台“×特珠宝工坊黄金专营店”买了20克黄金，克单价879元，合计17580元，这是该店的第一笔交易。结果到6号都没发货，朱先生找到店铺。客服告诉他，这个店是新开的，国庆期间放假无人管理，没有调好价格，所以标记的价格有误，“不可能亏本发货。”于是朱先生向电商平台投诉。10月8日，电商平台告诉朱先生，该商家已经失联，电商平台承诺三天后回复具体赔偿方案。

### 涨跌风险都由消费者承担 商家涉嫌违反不正当竞争法

记者在多个平台上看到，关于黄金涨价，店铺不发货的情况并不是少数，很多网友吐槽商家不诚信。网友们罗列了店铺为了不发货，找的各种借口：有说金条有瑕疵，不能发货的；有说店里的模具坏了，没办法制作金条；有说金条被错发给了其他客户，让取消订单的……搞笑的是，一位张先生给记者发来一张截图，他9月30日在“××官方旗舰店”花44000元买了50克黄金，克单价880元，第二天他看到金价跌了一点点，于是跟客服提出想退货，客服告诉他：“金价随上海黄金交易所金价实时变动，下单后即为您同意产品价格波动，不接受非质量问题的退换货，不支持七天无理由退换货。”张先生看到无法退货，那就等着发货。谁知长假都过完了，一直没有发货，10月8日他又去找店家，告诉他黄金价格涨得太多，加上平台要抽成，“这个价格没法发货。”张先生怒问：“跌价就发货，涨价了就要我退款，合着所有风险都是顾客承担？”

有业内人士告诉记者，现在售卖黄金的店铺有两种方式，一种是提前备好货，标注的价格都是当前价格，而备货价格都是之前的价格，所以黄金涨价，他发货也只是少赚而不会亏本，这种情况有的商家会发货。但大部分电商平台上的一些商家是不备货的，有了订单后才去工厂或者市场拿货才发，在目前的行情下，商家肯定会亏本，大概率会找理由让你退款。该业内人士告诉记者，这些店铺的本质就是对赌，“他们赌金价会跌，拿着顾客支付的高价的钱，低价买入发货赚差价。但现在金价预期越来越高，不发货的店铺会越来越多。”

### 专家解读

## 九龙坡消委会：商家违诚信 律师：金价涨非拒发理由

对于商家的这种行为，九龙坡区消委会秘书长陈涌认为，商家已经严重违反了公平交易、诚实信用原则，违背了消费者权益保护法，同时涉嫌违反不正当竞争的法律规定。消费者可以向12315投诉，如果违法情节比较严重，市场监管部门可以立案。“我们在工作中遇到过这种情况，为了促销，给黄金标一个很低的价格，但最后不发货，这还涉嫌虚假宣传。”

重庆格林威律师事务所胡显莉律师认为，商家拒绝发货涉嫌合同违约，违反《民法典》《消费者权益保护法》等法律。她表示，依据《民法典》第五百七十七条规定，买卖合同订立之后，商家应当全面履行义务，按时发货，没有正当理由而延迟或拒绝发货的，构成违约，应承担违约责任。而金价上涨不属于不可抗力，价格波动是正常市场现象，属于正常经营者的商业风险，商家以此为由拒绝发货没有任何法律依据。

### 新闻分析

## 水贝市场多家料商爆仓失踪 高盛看好年内黄金涨势

一位资深黄金投资者告诉记者，因为金价大涨，作为国内最大的线下黄金珠宝交易集散地，深圳水贝近期出现了多家黄金料商爆仓跑路的事。

据介绍，在水贝有一种黄金预订价的交易模式，本质上是一种期货生意。参与者以少量的保证金，入场参与黄金价格涨跌的交易，补尾款后可提取实物或直接获取利润。本来在上海期货交易所就有黄金期货产品，但门槛较高，且杠杆率只有10倍左右。而在水贝市场，料商们自己做庄，参与门槛极低，1手只要2万元保证金，杠杆被拉到80倍以上。很多人手握20万元，就敢操盘10千克黄金。因为杠杆太高，按照目前的价格水平，金价只要涨2.3%，20万元本金就能翻倍，但同样地，金价只要跌2.3%，保证金就会血本无归。从8月19日到10月8日，黄金价格涨了20%左右，光国庆期间涨幅就达到4.5%，很多料商赔不起，直接卷款跑路。“近期黄金价格疯涨，让很多人发了财，也让很多人赔得惨。”

在突破4000美元每盎司整数关口后，黄金后市还会继续上涨？该资深黄金投资者认为，这轮暴涨的背后，是双重刺激的叠加效应。一方面，美国政治僵局持续发酵，政府因预算分歧陷入长达两周的停摆，关键经济数据无法发布，投资者对经济前景的担忧不断加剧；另一方面，市场普遍预期美联储本月将降息25个基点，这对不计息的黄金资产形成强力支撑。更值得注意的是，自2025年初以来，全球央行和黄金ETF的净买入量已创下近十年新高，成为推动金价持续走强的重要力量。根据近期市场表现，黄金走势呈现显著的单边上涨特征，他认为这一趋势还将延续。

同时，著名投行高盛在10月8日也发表研报，将2026年12月黄金价格预测上调至每盎司4900美元（先前为4300美元）。高盛指出，西方ETF流入以及可能的多国央行购买，在高盛的定价框架中是持续性的，有效抬高了该行价格预测的起点。相比之下，较为波动的投机性持仓大致保持稳定。高盛认为，其升级后的黄金价格预测的风险净值仍偏向于上行，因为私人部门多元化转向相对较小的黄金市场，可能将ETF持仓推升至高于其利率隐含估计的水平。

上游财经-重庆晨报记者 廖平



重庆晨报  
民生在线  
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、  
新鲜事告诉我们，记者帮你办



市民选购黄金饰品